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РОЛЬ НАТО У ФОРМУВАННІ 
СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН

Kyshari, Bettina / Кішарі, Беттіна
ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

м. Ужгород, Україна
Ukraine

Постановка проблеми
Після закінчення холодної війни міжнародні відносини докорінно змі-
нилися у зв’язку з тим, що постало питання перебудови біполярного 
світу, визначення балансу сил, нових принципів мирного співіснуван-
ня, у реалізації якого НАТО грало чи не найважливішу роль. Основ-
ною проблемою, яку аналізує автор у статті, – є дослідження основних 
обставин, у зв’язку з якими НАТО почало, грати важливу роль у сфор-
муванні сучасних міжнародних відносин, як на європейському конти-
ненті, так і в Азії. Висвітлюються наступні аспекти: зростання потреби 
безпекової організації в Європі, НАТО як головна безпекова органі-
зація сучасного світу, трансформація міжнародних відносин у зв’язку 
приєднанням та інтеграцією держав до НАТО. 

Серед останніх досліджень і публікацій, які досліджують дану 
тематику, автор виділяє наступні. Науковець О. Полторацький студі-
ює роль НАТО у формуванні сучасних міжнародних відносин. У пу-
блікаціях І.Тодорова досліджуються такі питання, як євроатлантична 
інтеграція України, перспективи та можливі перешкоди на шляху єв-
роатлантичної інтеграції, реакція міжнародної спільноти на російську 
агресію, зміни міжнародних відносин після конфліктів в Україні [6]. 
Також автором були використані офіційні звіти організації НАТО та 
матеріали ЗМІ. 

Метою статті є аналіз подій та обставин через призму НАТО, які 
призвели до змін у міжнародних відносинах.

Виклад основного матеріалу
Сьогодні НАТО є найкраще організованою та дієвою міжнародною 
оборонною організацією з безпекових питань. Цілі, функції, принци-
пи Північноатлантичного альянсу викладені у Договорі, укладеному 
у Вашингтоні 4 квітня 1949 року десятьма європейськими та двома 
північноамериканськими незалежними державами, які взяли на себе 
зобов’язання забезпечення взаємної оборони [1]. Ще у 1945 р. постало 
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питання вироблення нових засад європейської безпеки, оскільки по-
передні системи забезпечення миру в Європі, започатковані на Віден-
ському конгресі 1815 р. і після Першої світової війни, не змогли гаран-
тувати європейським державам мирне співіснування. Великі держави 
спочатку збудували систему, засновану на принципах, проголошених 
на Ялтинській і Потсдамській конференціях та у Статуті ООН [3; 6-8;]. 

 Проте вже у 1947 р., зрозумівши, що вона не здатна стримати 
експансію Радянського Союзу, лідери західних країн створили більш 
ефективну структуру колективної безпеки для мирного часу, в основу 
якої були покладені «доктрина Трумена», «план Маршалла», трансат-
лантичне партнерство і лідерська роль Сполучених Штатів Америки. 
Ця система певним чином відображала головні цілі американської по-
літики в Європі у післявоєнний період [4]. Після завершення Другої 
світової війни країни Східної та Західної Європи опинилися розділе-
ними політичними й ідеологічними бар’єрами часів холодної війни, 
яка закінчилася розпадом СРСР, а отже кінцем комуністичної ідеоло-
гії, і в цьому НАТО грало не менш важливу роль, ніж економічні чин-
ники всередині СРСР. 

Після подій холодної війни міжнародні відносини суттєво зміни-
лися, на порядку денному колишніх радянських держав стояло питан-
ня вступу до НАТО, щоб забезпечити безпеку і приділити максимум 
уваги для перебудови економіки. Демократичні принципи та мирне 
співіснування розширювалися разом із глобалізацією.

Вже на початку ХХІ ст. були сподівання, що міжнародні відноси-
ни будуть спрямовані на забезпечення прав людини та подальше роз-
ширення демократії. Упевненості у цьому додавало те, що НАТО як 
організація колективної безпеки запобігатиме можливим агресивним 
втручанням на територію держав-учасниць.

Проте ситуація змінилася, коли у 2001-му році після терорис-
тичного нападу на США була започаткована операція країн НАТО в 
Афганістані [4]. США оголосило, що цілі війни полягають у боротьбі 
з тероризмом і культивуванні та захисту демократичних цінностей у 
країні. Міжнародні відносини трансформуються, міняються докорінно 
у подальшому з урахуванням можливих терористичних нападів, відпо-
відно роль НАТО у рази збільшується. 

Причини трансформації НАТО, встановлення основних 
передумов постбіполярної трансформації стратегії НАТО передбачено 
було змінами у військово-політичній обстановці [5; 3]. У 2010-му році 
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приймається нова  Стратегічна концепція НАТО, в якій визначені 
плани організації на наступні 10 років. Стратегічна концепція 2010 
року визначає, що колективна оборона є найважливішим обов’язком 
Альянсу, а «стримування, засноване на адекватному співвідношенні 
ядерних і звичайних бойових засобів, залишається основною 
складовою» загальної стратегії НАТО. Але вже через 4 роки після 
прийняття Стратегічної концепції, в якій йдеться про прагнення 
організації дружньої співпраці з Росією, РФ анексує частину території 
незалежної України, та починає вести агресивну  політику проти неї, 
якої в Європі не було з часів Другої  світової. Міжнародна спільнота 
відповідає на це санкціями проти Росії, які вдарять боляче по економіці 
не тільки РФ, але і держав ЄС та США [6]. Міжнародні відносини знову 
трансформуються, від НАТО чекають підтримку для України як для 
держави, яка інтегрується до євроатлантичного альянсу. Зазначаємо, 
що ситуація, яка склалася на території України, – має геостратегічні, 
причини, адже держава розташована між світовими державами – США 
та Росією [6]. Крім вже існуючих проблем, інтеграцію України в НАТО 
ускладнює те, що Угорщина, країна-член НАТО, через напружені 
обставини, які склалися між Києвом та Будапештом навколо освітньої 
реформи в Україні, блокує інтеграційні кроки України до НАТО. 

Отже, аналізуючи історичні події, зазначаємо, що роль НАТО 
поступово зростала завдяки швидкій, ефективній та вчасній реакції 
організації на загрози. НАТО постійно трансформується, відповідаю-
чи новим викликам щодо міжнародної безпеки. На сьогоднішні НАТО 
найкраще підготовлена військово-оборонна організація, яка тісно 
співпрацює і з балканськими державами і державами не членами. Але 
після терористичного нападу, російської агресії в Україну НАТО впли-
ває на подальший розвиток міжнародних відносин. Багато що залежа-
тиме від того, які кроки, рішення будуть з боку Північноатлантичного 
альянсу щодо України.

Анотація
Стаття присвячена висвітленню факторів впливу політично-військової 
організації НАТО на певні зміни у міжнародних відносинах з ураху-
ванням потреби у сформуванні колективної безпеки. Автор акцентує 
увагу на розкритті рольового значення НАТО щодо побудови нових 
міжнародних принципів стосовно безпекових питань у міжнародних 
відносинах.
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Summary
The article is devoted to the analysis of the influence of NATO, which is a 
military-political organization, on certain changes in international relations 
taking into account the need for collective security. The author focuses on 
the disclosure of NATO’s significance for building new international prin-
ciples of security issues in international affairs.

Keywords: NATO, international relations, collective security, 
transformation, terrorism.
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